

# EL CONSTITUCIONAL

ÓRGANO DEL PARTIDO DE LA IZQUIERDA LIBERAL DINASTICA DE LA PROVINCIA

1881 10 MUNICIPAL

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Gerona un mes 5 rs. tres id. 12.  
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.  
Ultramar y Extrangerio, trimestre 42 rs.  
Número suelto 1 rs. 9.

La suscripción se hace previo pago adelantado  
Dirigirse Escaleras de San Martín, número 8.

segundo.

DE

GERONA

RECLAMOS Y COMUNICADOS

Reclamos. Los suscriptores un real linea y dos idem los no suscriptores. Comunicados. Precios convencionales y a juicio de la administración de uno á cuarenta reales linea.

Anuncios de cuarta página. Los suscriptores medio real linea. No suscriptores un real.

Todo pago se entiende por adelantado.

Insértese ó no, no se devuelven originales.

Domingo 8 de Junio de 1884.

SE PUBLICA

Todos los Miércoles, Viernes y NÚM. 499  
Domingos.

ANNO IV  
REDACCION  
Escaleras de S. Martin, núm. 8, segundo.

MAQUINAS PARA COSEAR  
DE La Comp. Fabr. SINGER.

LEGITIMAS

Se adquieren por 10 Rs. vn. semanales  
Sin entrada ni adelanto ni aumento.

Abeuradores, 8, Gerona.

Ingenieros, 4, Figueras.

RESTAURANT DEL CENTRO

antes CENTRO GERUNDENSE

En vista de que cada dia aumenta la concurrencia y va adquiriendo nuevos y distinguidos parroquianos por el buen trato, aseo y baratura, acaban de abrirse al PÚBLICO sus grandes salones y deliciosos jardines, que se van restaurando, en donde se servirán toda clase de almuerzos, meriendas y cenas al precio fijo y á la carta, así como para casamientos, bautizos y encargos tanto dentro como fuera de dicho establecimiento.

4-13

HELADOS

Se sirven en el Café del Comercio, plaza de las Coles.

CRÓNICA POLÍTICA

Madrid 5 de Junio de 1884.

La nubecilla que en el horizonte sensible de la conservaduría liberal ha aparecido con la actitud del veterano marqués de Novaliches, va tomando tales proporciones que tiene preocupados á los hombres del 18 de Enero. El general no ha vuelto á pisar la Alta Cámara desde que pidió la palabra en contra de la totalidad del Mensaje, y esto anonada á los ministeriales y pone de pésimo humor al ministerio. D. Antonio ha tratado de inquirir, por medio de echadizos, que es sobre poco mas ó menos lo que el último defensor de doña Isabel II pretende decir en la sesión que ha de celebrarse hoy; pero el general, segun noticias, no ha gustado de complacer á los señores, y recordando aquello de que en boca cerrada no entran moscas, se ha obligado á decir: Los que quieran saber mi opinión, que acudan en el Senado: allí,

sino con elocuencia, lo explicaré con enteral claridad.

Aumentado el interés público con la noticia, y como consecuencia de ella, el antiguo palacio de la plaza de los Ministerios, se verá hoy tan concurrido como desierto estuvo ayer!

¿Puede dudarse del cariño que el general Novaliches profesa á la familia real? ¿Habrá quien se atreva á poner en duda su adhesión? No: pues entonces, ¿qué motiva el tono enérgico con que pidió la palabra para consumir el primer turno en contra del Mensaje?

Los cálculos que se hacen son tan contradictorios y tan escasos de fundamento, que solo despues de oír los argumentos de boca del interesado podíamos saber á que atenernos.

Por lo pronto la marea sube y el termómetro ministerial baja hasta el punto de estar rayano con el hielo.

Lo que diga el marqués no es posible que agrade al Gobierno: sus palabras han de resonar en augustas regiones: el país ha de meditar sobre ellas: las oposiciones todas han de tomarlo como base de sus ataques... ¡La bola de nieve!

El señor D. Claudio Moyano, el ferviente monárquico, el que consiguió no volver á sentarse en el Congreso con su discurso en contra del primer matrimonio del rey, aludido por el marqués de Novaliches, hará uso de la palabra: pero D. Claudio á su vez aludirá al marqués de Barzanallana, y este á una alta dignidad eclesiástica, y.... ¡Segunda bola de nieve!

Entre estas alusiones es casi seguro que toque su vez al conde de Puñonrostro; pero como el presidente de la Cámara no es orador, aquí tendrá término la primera etapa del primer turno en contra.

Ayer noche hubo júbilo conservador en las casas de los señores Novaliches, Barzanallana y Moyano. El Gobierno pretendía que el general se pusiese enfermo en el dia de hoy; pero al saber que en este caso el señor Moyano sería el sustituto, cambió de

opinión, y haciendo votos por la salud del marqués, ha seguido trabajando para que modifique sus opiniones, exponiendo como principal argumento que sus ataques al Gobierno darian alas á los liberales y perjudicarian al Trono.

Los Gobiernos, como los hombres y los pueblos, tienen horas desgraciadas; estas horas han comenzado a sonar para el Gabinete Pidal-Cánoyas, que empieza á sentir los efectos de la cuña de la misma madera.

Por lo visto, estorba el general Martínez Campos; su discurso de Vitoria no ha podido digerirlo aun el señor Cánoyas, y desea conseguir una buena digestión: que don Arsenio marche á Filipinas en relevo del general Jovellar. ¿Querrá la victoria del D. Antonio ir al Archipiélago? Creemos que no; luego tornará á Madrid, pues el señor Quesada no ha de quedarse en su casa, y para el efecto, está acordado que vuelva al Norte, donde no sufrirá las interpelaciones del señor La Hoz, y otras que se vienen encima. Porqué eso si, el ministro de la Guerra no habla en público, aunque lo mande Cánoyas, no tiene tanta abnegación como su colega el de Puñonrostro.

Tambien se dice que el ministro de la Guerra lo será el general Blanco.

El dia de hoy será segundo en reuniones: casi todas las minorías están citadas, unas antes y otras después de la sesión del Senado. Por la noche es probable que se reunan los ministros tambien, para ocuparse de lo que haya ocurrido y de la polvareda que se ha levantado con motivo del atrevido pensamiento del ministro señor Elduayen, en lo que se refiere al tratado con Inglaterra. En este punto parece que no están de acuerdo los señores ministros, en vista de que al suceder las cosas al gusto de don José pudiera sobrevenir un rompimiento comercial con la Gran Bretaña, cuyo rompimiento nos traería muy serias consecuencias.

El comercio prepara exposiciones en contra de la modificación conser-

vadora; quizás esto será lo bastante para que los ministros se pongan de acuerdo en contra de los intereses generales del país.

LAS VIÑAS FILOXERADAS  
PUEDEN SALVARSE?

Si estudiamos los discursos proclamados por los mas eminentes vitiicultores en los congresos, certámenes, conferencias, etc., y los artículos y memorias que han publicado las mejores revistas y periódicos agrícolas, algo difícil seria responder catégoricamente á la pregunta que encabeza nuestro escrito, pues vemos opiniones tan diversas al buscar el oportuno remedio á tan funesto desastre, que el ánimo decae al ver que los hombres mas sabios no saben entenderse para esclamar como ellos llenos de tristeza. Oh! no..! Eso no tiene remedio.

Si examinamos después los varios insecticidas y que segun sus autores y propagadores son infalibles para extinguir la filoxera por su medio, no podremos menos que retirar la fatídica exclamación para decir mas animados: Ah! si...! Las viñas filoxeradas tienen remedio, y solo basta aplicar al pie de cada cepa un poco de tal ó cual ingrediente, y no queda una sola filoxera en nuestros viñedos.... Pero juanitos y juan amargos desengaños empobreciendo al país...

Y si despues de todo esto pasamos á investigar las viñas filoxeradas, pocas personas habrá que no digan: Oh! Esto está perdido y perdido sin remedio. ¿Como no así, al ver aquí y allá propietarios que reunen la sabiduría y la riqueza, y sus viñas van desapareciendo á pasos agigantados por el microscópico y maldito insecto? Claro está pues que todos los discursos, artículos y remedios son ineficaces ó inútiles, pues si algo hubiera efficaz por aminorar á lo menos tamaño desastre, naturalmente veríamos á esos propietarios sabios y acuñados tener su propiedad rodeada de esperamientos para plantear aquellos medios preconizados para combatir tanto mal.

Estas tres consideraciones las dejaremos nosotros para que las estudien y las comenten los hombres pensadores y de autorizado criterio, pues asunto tan importante nunca es demasiado estudiado y discutido.

Nosotros lejos de creernos dotados de aquel saber que se requiere para entrar en el campo de la discusión, confesamos ingenuamente nuestra incapacidad, y por eso hemos elegido otro campo para ver si en él podemos descubrir alguna luz que aclare esa confusión de ideas, que parece favorecer la terrible invasión que en pocos años de avance va a matar la viticultura de nuestra amada patria, si el país continúa con tan escasa actividad en combatirla.

El campo que nosotros hemos elegido es el de los ensayos y experimentos. Campo que en nuestro sentir ha sido hasta ahora demasiado desatendido, tanto por parte de las Autoridades como por los propietarios.

En nuestro campo, tendremos abierto á todas horas el gran libro de la Sabiduría, y todas las personas, hasta las que están mas alejadas de ella, podrán estudiar sus eloquentes páginas. Que hermoso y convincente su lenguaje! Saldrá de las mismas plantas que dirán con su lenguaje infalible si nuestro tratamiento es digno de imitarse por las personas que desean contribuir con su óbolo á la salvación de la viticultura patria, y por ahí podrá saberse si las viñas filoxeradas pueden ó no salvarse sin excesivos gastos, y con toda seguridad.

Pero antes de entrar en el desarrollo de materia tan importante, séanos permitido dar una sucinta relación del modo con que emprendimos la campaña, que nos ha puesto en estado de hacer la guerra feliz al terrible pulgón que diezma nuestros más ricos vidueños.

Cuando resolvimos emplear nuestros modestos ahorros en la plantación de viñas, y elaboración de vinos, siguiendo las reglas de los más afamados viticultores y Enólogos, no ignorábamos la destrucción casi completa de los más productivos viñedos de nuestra vecina República por causa de la filoxera, y de la aparición de este maldito insecto en algunas regiones del Ampurdán y provincia de Málaga. Y antes de decidirnos definitivamente á nuestra proyectada empresa, quisimos visitar los puntos donde la terrible plaga hacia más progresos.

Algunas viñas del Ampurdán hicieron decaer nuestros ánimos en gran manera, pues vimos en ellas destrucción completa, sin ver aplicado, ningún experimento que mitigara á lo menos la progresión del mal.

Pasamos después al Rosellón y allá nuestro ánimo decayó más, porque vimos muchas viñas tratadas con varios sistemas de insecticidas sin resultados satisfactorios.

Recorrimos las submergidas cerca

de Murallas y Ceret, y aunque su vegetación presentaba bastante buen aspecto segun los cálculos que formamos con los datos que adquirimos, creemos bien que aquel remedio es mucho mas caro que el mal.

A pesar de no haber hallado nada que nos satisfaciera, no desistimos de practicar más investigaciones, y determinamos visitar el departamento de la Gironda que segun informes podríamos allá ver excelentes viñas regeneradas en terrenos devastados por la filoxera.

Efectivamente, vimos allá extensos territorios de viñas americanas, varias de ellas pertenecientes al distinguido viticultor M. Saliman, el cual segun nos informaron, mientras los demás eruditos agricultores de la Francia

estaban discutiendo en los Congresos y academias filoxéricas, buscando el huevo de invierno de la filoxera, él estaba regenerando sus viñas con vides americanas por todos los medios conocidos ó inventados por él. Y aquello nos animó, y lleno nuestro corazón de esperanza, seguimos nuestra excusión confiando que la Divina Providencia nos guiaba para poder inaugurar nuestra empresa con éxito.

Este aliento y confianza se aumentó á la vista de dos ó tres hectáreas de viña cultivada por un pobre labrador, la cual ostentaba tanta lozanía y vigor, que desde luego conocimos que su extremada belleza era debida á algún cultivo particular practicado por aquel inteligente y laborioso colono. Y sabéis de que medios se valió aquel animoso labrador para dar vida á su estimada finca que la miraba antes un foco terrible de infección? Fué ingeriéndola casi toda de vides americanas sobre cepas del país filoxeradas, y lo demás que ya estaba perdido sin remedio, replantándolo con majuelos del renombrado «Jacquez».

Animados con aquel admirable contraste no pudimos menos que exclamar: Sí! Las viñas filoxeradas tienen remedio. Y al mismo tiempo nos decímos: La viña de este hombre es magnífica; su cultivo esmeradamente bien ordenado; y su sistema de poda conforme con nuestro criterio. Pero no vemos haya en ello ningún mérito milagroso: ¿Porqué nosotros no hemos de hacer lo que él hace? (Se concluirá)

VICENTE SOLÁ Y GELPÍ

### CACHOS.

A las preguntas de la prensa liberal sobre lo de Alcudia, contesta *La Correspondencia*, ó le hacen contestar, insertando *eso* que sigue:

«De Alcudia se sabe por repetidos informes facultativos, que la catástrofe fué intencional y malévolamente. Lo que se ignora aun, de un modo señalante, es quienes fueron los autores del atroz atentado, lo investigan los tribunales, que lo averiguarán ó no, como acontece en todas partes centenares análogos, como ocurre ahora mismo en Londres, por ejemplo, con

las explosiones de dinamita. Pero, así como en Inglaterra nadie duda de que las voladuras provocadas por la dinamita sean obra de los fenianos e *invencibles*, así en España todos estiman que lo de Alcudia fue obra de los mismos que prepararon análoga hazaña sobre el río Fluvia y de los que cortaron los ferro-carriles y telégrafos en otras líneas.»

Lo que en España estima la inmensa mayoría de los ciudadanos, es el inaudito descaro con que algunos periódicos conservadores se atreven á estampar indignidades y calumnias de esta especie, merecedoras del más alto desprecio.

\* \* \*

Al autor del suelto *pesquin* como le llama un colega, que sin citar prueba alguna se permite atribuir la catástrofe á un partido político, le

diremos que la opinión pública á quien supone responsable de Alcudia, es á la Empresa del ferrocarril, por el mal estado de la vía y el abandono en que tenía el servicio; y también al gobierno, por la desidia y falta de vigilancia de sus agentes.

Esto es lo que estima el país, fundado en las declaraciones de los ingenieros del gobierno, del maquinista del tren descarrilado, de los corresponsales que algunos periódicos enviaron al sitio de la catástrofe, y demás datos y noticias publicadas en aquellos días por la prensa independiente.

Y así seguirá estimándose en España, hasta que otra cosa no se pruebe y evidencie.

A los periódicos ministeriales no les llega la camisa al cuerpo con el acto del marqués de Novaliches. Tiembran como si yesen ya segura la pérdida del maná presupuestívoro.

Véase *La Epoca* con que dulzura se dirige al vencido de Alcolea:

Nosotros encontramos natural que el señor marqués de Novaliches rompa su silencio de catorce años, y fije su situación política; pero no había de hacerlo en sentido hostil al gobierno, él, tan sinceramente conservador, él, tan amante de la disciplina, él, tan patriota, él, tan cumplido caballero; no había de hacerlo, repetimos, precisamente en los momentos en que afianzada la obra de la restauración con el concurso de elementos importantes, el ministerio asimila su energética fe conservadora en frente de las eternas conspiraciones del zorrillismo.

— Lo ven ustedes? La hablada nos ha hecho el coco! ¡el coco! ¡Que viene el coco! ¡El cooooo... co! ... y, volvádolos

Y esto lo escribe un periódico que pasa por serio y sesudo.

— ¡Cuanta mieditis!

Refiriéndose á los grupos de conservadores disidentes que, según parece, se forman ó están en vías de formarse, amenazando dar al traste con la situación, dice un diario de la familia:

«Dentro de lo dogmático no surgirá disidencia alguna; en lo que no atañe al fondo de la doctrina, podrán ser que alguno discrepe...»

Y en lo que atañe también,

A menos que el colega pretenda hacer creer que la doctrina del señor Romero Robledo sea la misma que la del señor Pidal; que el señor Silvela piense como el señor Quesada; y que el señor Cánovas comulgue al unisono con el marqués de Novaliches.

Por lo demás, bueno está el dogma conservador-liberal en el año de gracia de 1884.

No es capaz de conocerlo ni el padre que lo engendró.

Leemos:

«Ayer se aseguraba en el salón de conferencias del Congreso, que el centro parlamentario próximo á formarse en la alta Cámara, lo compondrán treinta y cinco senadores, amigos del señor marqués de Novaliches, y de los señores Moyano y Barzanallana.»

No hemos visto ningun hombre político que al llegar al poder, tenga tanta suerte como el señor Cánovas.

Empuñó las riendas gubernativas una primera vez, y para que nada le faltara, hasta se le formó un centro parlamentario en el Congreso.

Vuelve de nuevo al poder y, palatás!, otro centro parlamentario en vías de formacion en el Senado.

Bien es verdad que el primero acabó por dejarle al señor Cánovas sin el santo y la limosna.

En cambio, es de suponer que el de ahora por no ser menos, procurará hacer lo mismo.

Recomendamos á nuestros lectores el siguiente párrafo del correspondiente de un diario barcelonés.

Se ocupa de la sesión del Senado y dice:

«El señor Calleja ha preguntado al ministro de Fomento si se propone reproducir el proyecto del marqués de Sardoa, incorporando al Estado la enseñanza provincial y la de las escuelas especiales. Al señor Pidal le ha parecido inoportuna la pregunta, y ha dicho que hará en el asunto, lo que estime conveniente. A esto se llama cortesía parlamentaria.»

¿Y de que se extraña el colega?

No faltaba más sino que la cortesía parlamentaria de un ministro neomestizo-conservador-liberal, fuera como Dios manda y la sociedad exige.

El señor Torreanaz, senador de la mayoría, contestando al señor Cervera, ha negado que el partido conservador sostenga hoy la teoría de los partidos legales é ilegales.

Ignoramos hasta que punto se habrá autorizado el señor Torreanaz para hablar así en nombre del partido conservador, aun cuando de todos modos lo mismo dá, pues quien sostiene tan absurda teoría es su mismo jefe, D. Antonio Cánovas del Castillo, y esto basla para que el país sepa á que atenerse.

Mientras no se diga y se pruebe lo contrario.

Puntos negros.

Dice *El Dia* haber oido circular la especie deque el general Jovellar había mandado abrir una informacion

sobre los sucesos ocurridos últimamente en Filipinas; añadiéndose que el comandante señor Chacon, gobernador militar de Samar, sería probablemente sometido á un Consejo de guerra.

Lo cual no obsta para que, segun dicen otros diarios, circule con insistencia la noticia de la dimisión del general Jovellar, y lo que es más la de haberle sido admitida.

Como nos gusta la luz, descariámos que los periódicos ministeriales abriesen algo el pico sobre lo de Filipinas.

A ver, sepamos de una vez lo que ha habido allí.

Y lo que hay.

En la vista en juicio oral—á puerta cerrada—de la causa contra el señor Comenge por haber publicado en *El Progreso* el «Diálogo entre Milton y Cowley» de una obra de lord Macaulay, (que cuantos quieran pueden leer en el libro) el fiscal ha pedido para el procesado la friolera de diez años de prisión mayor y accesorias.

¡Y se trata de un artículo tijera!

Como se vé los conservadores ni se arrepienten ni se enmiéndan. ¿Se trata de la prensa liberal? Pues duro y más duro, y que se aprieten bien los tornillos de las válvulas.

Hasta que la caldera explote.

Y saltemos todos.

Pregunta un colega:  
—¿Dónde está la libertad?  
Dónde no esté Cánovas.

#### CRÓNICA GENERAL

Hemos recibido los dos primeros números del periódico de modas para señoritas que bajo el título de *La Estación* publica en París una acreditada e importantísima empresa.

Sin perjuicio de ocuparnos otro día mas detalladamente de dicha publicación, que entre otras particularidades ofrece la de editarse en TRECE idiomas diferentes y cuyo total tiraje es de mas de 600 mil ejemplares, haremos presentes á nuestras queridas lectoras, á las que recomendamos encarecidamente su adquisición, que entre los muchos periódicos que hemos visto de modas, no conocemos otro que de mucho publique tanta labor y figurín como el que nos ocupa pues sus ocho grandes páginas están cuajadas de la variedad mas elegante que darse pueda en ámbas cosas.

Publica dos ediciones, y atendidas sus circunstancias son económicas hasta la exageración.—Sale dos veces al mes y la edición económica cuesta 13 francos al año, y la de lujo 21 francos.—Se suscribe en todas las librerías y en París, 19 rue Montyon, en casa de I. Monjon Gonzalez.

—Por la Diputación provincial se ha señalado el dia 16 del actual para dar comienzo á los ejercicios que han

de sujetarse los opositores á la plaza de ayudante de la clase de dibujo del Instituto de segunda enseñanza de esta ciudad, sección de figura, dotada con el haber anual de mil pesos.

El programa de dichos ejercicios, estará de manifiesto en la Secretaría de la Diputación, todos los días laborables de las nueve de la mañana á la una de la tarde.

—El dia 30 de este mes á las doce de su mañana tendrá lugar en el Gobierno civil de esta provincia y en la alcaldía de la villa de Cadaqués, la subasta pública para el servicio de abastecimiento de los faros de Cabo de Creus, Cadaqués e Islas Medas durante el año económico de 1884 á 1885 bajo los tipos de 266 pesetas 18 céntimos, 165 con 15 y 1235 con 52 respectivamente.

Las proposiciones deben presentarse en pliego cerrado, consignando previamente el importe de uno por ciento del presupuesto, acompañando á cada pliego el documento que acredite haber realizado el depósito, sin cuyos requisitos no se podrá tomar parte en la subasta.

—Llamamos la atención del alcalde señor Massa, para que lea las siguientes líneas que tomamos de un colega madrileño.

«Todos los tahoneros de Madrid están citados hoy á las cinco de la tarde, ante la junta de tenientes de alcalde y el alcalde primero, á fin de vér si es posible realizar de alguna manera, la baja del pan; lo cual sería muy justo, porque estos señores tahoneros, llevan ahora por el pan, lo mismo que cuando estaba el trigo mas caro, 12 ó 14 reales en fanega.»

Como en Gerona está sucediendo lo mismo que en Madrid, esperamos que el señor Massa hará también lo que han hecho sus colegas de la Corte.

—Ha sido nombrado Gobernador militar de esta provincia el general señor Clos, por haber admitido el Gobierno la dimisión que tenía presentada el general señor Cuenca, que desempeñaba dicho cargo.

—Según nuestras noticias es probable que durante el verano actúe en el teatro de los jardines del Centro una notable compañía de declamación á cuyo frente se halla el aplaudido actor señor Grifell, proponiéndose dár á conocer las principales obras del moderno repertorio.

—Ayer para variar, como antayer, y el otro y otros, volvieron las nubes á regalarnos su racioncita de agua, y si bien los chubascos no apretaron tanto como alguno de esos días fué lo bastante para que las calles de nuestra ciudad continuen con su piso tan transible, y las plazas con sus innumerables charcos de agua, excepto la de San Agustín que, como de costumbre, se halla convertida en un verdadero estanque.

Lo bueno es que, segun avisan de los Estados Unidos de América, esto á durar por lo menos toda la pri-

mera quincena de este mes.

Con que, no olvidarse el paraguas, ni las botas.

—Anteayer cayó en el término de Tortellá una abundante nevada que causó grandes perjuicios á la agricultura.

Hé aquí el frío que sentimos hace dos días.

—Dice la *Revista de Sabadell* del miércoles:

«En la mañana de anteayer numerosas bandadas de mariposas pasaron por este término siguiendo la dirección del Ripoll. Debia haberlas de diferentes especies, pues las había de distintos colores. No hemos podido examinar ninguna por lo que no podemos precisar la especie á que pertenecían. Probablemente nos lo podrán decir en breve nuestros agricultores, al encontrarse con las orugas que de ellas se originarán.»

—De nuestro colega *El Eco Olotense* tomamos las siguientes líneas.

«Siguen las continuas lluvias, retrasando y haciendo difícil la siembra del maiz y perjudicando visiblemente la cosecha del trigo: aparte de esto en algunos puntos y muy particularmente en el término de Castellfollit ha caido tan fuerte pedrisco, que destruyó completamente los trigos y dejó las cepas en tan mala situación que es de temer se haya perdido el fruto no solo del presente sino también el de uno ó dos años sucesivos.

—En el sorteo de la Lotería nacional celebrado anteayer, ha obtenido el primer premio el número 8,106 despedachado en Málaga; el segundo, el 12,292 en Badajoz; el tercero, el 19,787 en Alicante; el cuarto, el 4,499 en Pozuelo; el quinto, el 1,321; el sexto, el 6,715 en Cartagena, el séptimo, el 74.

Ademas han sido premiados con 5,000 pesetas, los números 8,302, 1,442 y 2,550 correspondientes á Barcelona; el 3,908 á Gracia; el 10,850 á S. Martín de Provensals;

el 14,299 á San Andrés de Palomar; y el 14,540 á Sabadell.

—Del Boletín de la Asociación de Aficionados á la Caza:

«Tenemos noticia de que uno de nuestros socios, don Salvador Barba, ha inventado un telégrafo portátil de oido con el cual pueden comunicarse dos ó mas personas á distancia de cuatro kilómetros. De gran utilidad para los cazadores ha de ser la referida invención; la cual se ha propuesto manifestar á la «Asociación de aficionados á la caza y pesca de Cataluña» nuestro querido consocio.»

#### PARTES TELEGRÁFICOS.

Madrid 6.—*Senado*.—El señor Rojo Arias relira su enmienda.

Ha consumido el primer turno el marqués de Novaliches. Su discurso ha durado una hora, manifestando que pertenece á los conservadores que firmaron el manifiesto de 1870 que suscribió el señor Moyano. Hizo la historia de la revolución de setiembre; recordó el manifiesto Ayala, en que se decía que las instituciones se derrumbaban. Censuró duramente al señor duque de la Torre por las sublevaciones. Preguntó al gobierno si es conservador ó liberal conservador. Calificó de poco expresivo en favor del rey el Mensaje: y dijo que la única víctima de la revolución ha sido la reina doña Isabel.

El señor duque de la Torre ha declarado que aceptaba lealmente la monarquía de don Alfonso, manifestando que siempre que intervino en los movimientos militares lo hizo guiado por el bien de la patria. Se asocia al recuerdo de cariño á la reina doña Isabel, y cree que debe echarse el velo del olvido sobre lo pasado, teniendo fe en las condiciones del rey que harán la felicidad de la patria.

El señor Cánovas contesta al señor marqués de Novaliches tratándolo con gran consideración, igualmente que al señor duque de la Torre, cuya acitud elogia.

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

#### ANUNCIOS.

Cancer.

Impotencia

#### PERLAS VITALES.

Poderoso regenerador.—49 años de éxito positivo y continuado.

 **TODO POR LA VITALIDAD!** es la aspiración consagrada por las generaciones y los siglos, y el espíritu fundamental de las verdades Hipocráticas; **TODO POR LA VITALIDAD!** es el grito científico de guerra del célebre doctor Burgráve, incansable propagador de la Medicina Dosimétrica; **TODO POR LA VITALIDAD** es el lema distintivo de la poderosa Escuela vitalista, que domina casi todos los ámbitos del Arte de curar; y hasta los partidarios de la Doctrina organicista, cuando no se detienen á estudiar los resultados de la enfermedad, entre las ruinas de un organismo inerte, se ven precisados á sostener el soberano estandarte de la vida, porque solo bajo sus pliegues se desarrolla y crece el laurel de la victoria.

La necesidad absoluta de mantener á todo trance los imprescindibles impulsos de la NATURALEZA MEDICATRIZ, está en la conciencia misma de la Sociedad, y en el ánimo abatido, pero siempre lleno de instintiva esperanza, del enfermo. Nuestro Específico colina todas las ambiciones en las enfermedades de aspecto mas diverso, porque contribuye Sinéricamente á regenerar todas las propiedades de la vida, y es el complemento necesario de una verdadera y segura curación. Por eso al ofrecer á la humanidad enferma nuestro REMEDIO INIMITABLE, defendemos y apoyamos los indiscutibles derechos de la vitalidad, afirmando, con toda la energía de una convicción profunda, que NO CABE ACCIÓN TERAPÉUTICA POSIBLE SIN EL CONCURSO INDISPENSABLE DE LA FUERZA VITAL.

Un solo punto exclusivo de expendicion en GERONA, farmacia de D. Agustín Garriga y en todas las principales poblaciones de España.

Tubérculos

Herpetismo.

## CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

### DOLOR DE MUELAS

Cáries, flojedad de sangre ó descarrilamiento de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etcétera, etc., deben usar el

#### Elixir dentífrico Saint-Servant del Dr. Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta a los que más perdida la tienen.—Diríjese al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América.—En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

## ENFERMEDADES SECRETAS

**Venereo y Sífilis** EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECENTES COMO CRÓNICAS. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenereo» del Dr. CASASA, exclusivamente vegetal; sin necesidad de mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estreñeces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Diríjese al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en

BARCELONA

**CONTRA LOS HERPES** ternos, recomendamos eficazmente el «Extracto anti-herpético» de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Diríjese al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositarios.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América.—Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

**PILDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA** Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Pildoras,» cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Pildoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas, puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña, constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas, en especial las del corazón, del estómago, histericas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas, que constituyen una mala salud,

Diríjese al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime, 1, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

## ROB XARRIÉ CONTRA LOS HERPES

Es el único medicamento de cuantos hoy dia se conocen que sin debilitar al enfermo cura radicalmente los *herpes* por crónicos que sean. Bajo su influjo desaparecen sin necesidad de pomadas ni otra medicación alguna exterior, las costras, granos, escamas, y demás manifestaciones herpéticas de la piel, así como las llagas de las piernas. También se curan radicalmente con su uso, las enfermedades de la garganta, de los pulmones, estómago, hígado, bazo, intestinos y del aparato de la orina, siempre que dependan del vicio herpético. El uso del *Rob Xarríe* se ha hecho general en toda España y en las Américas Españolas, por las innumerables curaciones que con él se han obtenido.

Léase el prospecto que acompaña á cada frasco en el cual á mas de encontrar detalles sobre el modo como obra este medicamento, se ve la manera de usarlo.

Depósito en Gerona, Farmacia de Ametller.—En Figueras, Farmacia de Galtér.

NOTA: Cualquiera duda ó dificultad respecto al uso de este medicamento puede consultarse de palabra ó por escrito con el autor en su gabinete médico especial.—Calle del Pino núm. 14 piso 3.<sup>o</sup> BARCELONA.

## Segadoras y Trilladoras

DE LA CASA

### R. ORNSBY Y SORS

Conocida como la más reputada de cuantas construyen esta clase de aparatos

ÚNICOS DEPOSITARIOS y VENDEDORES de estas máquinas en Cataluña

### MORATONA GENIS BARCONS y BUREAU

Princesa, 55.—BARCELONA.

Tenemos el honor de poner en conocimiento de los Señores agricultores que hemos hecho construir por la casa Honrsby, una SEGADORA ESPECIAL, para la España, muy sólida y más ligera con cuatro rastillos y para uno ó dos animales.

LAS TRILLADORAS dan el trigo muy limpio y clasificado así como dejan bien machacada y cortada la paja.

Se dan referencias de estas máquinas, en España, donde han obtenido el mayor éxito y en especial en Cataluña y Andalucía.

En esta casa encontrarán así mismo todas las nuevas máquinas Agrícolas. Vinícolas e Industriales que hasta hoy se han dado a luz.

## CAFE NERVINO MEDICINAL

### MARAVILLOSO SECRETO ÁRABE ESCLUSIVO DEL DR. MORALES.

Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluido la jaqueca, los males del estómago del vientre, devuelve la salud, los nervios y los de la infancia en general. Se vende á 12 reales la caja para 20 y 40 tazas, en las principales farmacias de Madrid y provincias.—En Gerona, farmacia de J. Ametller.

DR. MORALES, Carretas, 39, pral. Madrid.

## CHOCOLATE JUNCOSA

### EVÍTANSE LAS FALSIFICACIONES

Pídase este exquisito chocolate en todas las confiterías y tiendas de comestibles.

### Denticina infalible.

OÍD, MADRES. Ni un solo niño muere de la dentición penosa y difícil, usada la DENTICINA DE IZQUIERDO, que todas conocéis por sus efectos infalibles. Los salva de la agonía, los arranca de la muerte, reapareciendo la baba, calmando el dolor, extinguiendo las convulsiones peligrosas, facilitando el brote y obteniendo fuertes dentaduras. Les quita la diarrea que les aniquila, y de encanijados los transforma en robustos y sanos, preavviendo todo lo que pueda hacer peligrar la vida del niño. Caja con 18 dosis, para 6 días, 12 reales, y se remite por 14 á cualquier punto donde van las cartas. Madrid. Pontejos 6.

Se vende en todas las boticas y droguerías de España y en las principales de Cataluña. Gerona, botica del Dr. Vivas, Cort-Real 17.

CALDERERÍA

Se halla de venta la de la viuda Llinás, establecida en la villa de La Bisbal.

Dará razón en casa Jaime Brasco, Cort-Real, Gerona.

### REUMATISMO.

Gota, Neuralgias, Histerismo, Dispepsias, su curación, por la célebre pomada NORLAM, y LICOR VEGETAL de NORO, calificados de milagrosos por cuantos los han usado.

En Gerona, en las principales farmacias.—Depósito general: Farmacia del Dr. Andreu, Rambla de las Flores 1, Barcelona.

### LA PERLA ANTI-GASTRÁLGICA

### DEL DOCTOR DELGADO.

Cura los padecimientos del estómago.

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres, vómitos después de las comidas: inapetencias, debilidad estomacal, saburra, disentería, y en general para todas aquellas molestias que revelan malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor.

DEPÓSITO.—Sevilla: El autor. Farmacia Globo; Tétuan: 2019. Gerona: Doctor Ametller.

PRECIO DE CADA FRASCO, 24 RS.

### ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO.

### PASTILLAS Y POLVOS

### PETERSON

### CON BISMUTHO Y MAGNESIA

Recomendamos contra las afecciones del Estómago, Falta de Apecho, Digestiones laboriosas, Acedias, Vómitos, Erujos y Cólicos; regularizan las funciones del Estómago y de los Intestinos.

Exigir en el rótulo el sello oficial del Gobierno francés y la firma de J. FAYARD. Adh. DETHAN, farmacéutico en París.

Nota. Se halla de venta en la botica del Dr. Ametller, Gerona.

### GRAN CORBATÉRIA

### corbata EXCELSIOR.

### LA CORBATINERA.

60. Escudillers, 60.—BARCELONA.

Ventas al contado.